

Память, опаленная войной

“И 100, и 200 лет пройдет,
никто войны забыть не сможет...”

Совсем недавно наша страна отметила замечательный праздник, который для нас всех всегда останется самым главным в жизни - день Победы. Как говорит один из главных героев моего любимого фильма о войне “Туман”, пройдя через все испытания и проверку Великой Отечественной войной :” И только сегодня я понял, что за этим стояли настоящие люди: мальчики, девочки младше меня, которые дрались за Родину, погибали за неё, за нас сегодняшних, за нашу жизнь. Каждый год 9 мая мама водила меня на парад. Мне нравилось, как блестят ордена. Мама покупала мне шарики. Все улыбались. Мама дарила цветы. Я только не мог понять почему этот праздник называли со слезами на глазах. Теперь я всё понял — Родина — одна, одна на все времена”.

Я с ним совершенно согласна. Войну необходимо прочувствовать, узнать, попытаться раскрыть ее, максимально погрузиться в то время. А как мы, дети 21 века воспринимаем прошедшие военные события? Каково наше понятие войны? Из каких источников мы составляем свое мнение?

Раньше, в детстве, я не очень задумывалась над этим вопросом. Все было очень просто: история, о которой нам рассказывали в школе, стихотворения, изучаемые на уроках литературы, прочитанные рассказы о войне, встречи с ветеранами, различные внешкольные патриотические мероприятия... Потом смотрели фильмы о Великой Отечественной войне - какие -то нравились, какие- то были, честно говоря, растянутые и не очень интересны.

А, оказывается, знания и представления о войне и возможность создать о ней свое мнение есть у каждого из нас дома! Когда- то давно люди писали друг другу письма, собирали целые альбомы с фотографиями. И это не для того, чтобы кто- то поставил “лайк”, а для нас, потомков! Большинство молодежи даже ни разу не заглядывали в этикие древности, и лежат они где - нибудь в пыльных кладовках, ждут своего часа.

В начальной школе я впервые прошла в Бессмертном полку нашего города, хотя мало что об этом понимала. Потом, став старше, я рассматривала награды и фотографии своего прапрадедушки, читала его письма с фронта, даже нашла его военные дневниковые записи. С какой любовью и лаской он обращался в письмах к своим жене и детям! И в какой-то момент мне стало интересно, а каким он был, мой далекий родственник, за какие подвиги он получил награды? Помог все тот же интернет, благодаря ему я смогла проследить весь боевой путь прапрадеда, узнать о его ранениях, найти его наградные документы, ознакомиться с ними. Вот ведь как получается: он умер очень давно, а память о нем осталась не только в нашем домашнем архиве, а даже в электронном носителе!

Разглядывая старые фотоальбомы, я нашла маленькую почти выцветшую фотографию. На ней паренек лет 16 задорно и вместе с тем заморожено смотрит в объектив фотоаппарата. У него нет привычного для нас желания показать какой я продвинутый, нет привычки позировать, застывать порой в нелепых позах... Он такой, какой есть, никакой наигранности. Широковатое лицо, задорные глаза, чуть застенчивая улыбка. А больше его фотографий нет. Оказывается, это наш родственник. Я знаю только его имя - Гера. К началу войны ему было всего 17 лет. Прибавив год, он отправился на фронт. Наверное, хотел бить фашистов, совершить подвиг, получить награды, вернуться после войны домой... Ничего этого не произошло: машина, которая везла ребят на фронт, попала под бомбежку, и Гера погиб, даже

не сделав ни одного выстрела по врагу! А кто-нибудь из наших парней смог бы так поступить?! Оторваться от интернета, отложить в сторону все свои важные дела и уйти на фронт? Тоже интересный вопрос для размышления, ведь Гера старше нас всего- то на два года, почти наш ровесник!

В своем же домашнем архиве я нашла письма с фронта и на фронт, награды и фотографии вообще не наших родственников! Когда-то давно жила в нашем подъезде Валентина Николаевна Хокк. Приехала в Ивангород из Мурманска, провела там с мужем всю Великую Отечественную войну, а два ее сына ушли на фронт. Один, младший, студент московского института, пропал без вести на оборонных работах под Москвой в 1941 году, другой, старший, сгорел в танке под Прохоровкой в 1943 году... Не знали они своей судьбы, в письмах своих заверяли родителей, что скоро с победой вернутся домой. Вот на фотографии Валентина Николаевна с юными следопытами. Они ее отыскали. И не сын, а она приехала к нему на встречу через тридцать лет!

И теперь я точно знаю, когда я иду в Бессмертном полку, я не одна- со мной мой прапрадед Бурдаков Алексей Васильевич, со мной Гера и братья Хокк. Ведь пока я о них помню, они тоже, как мне кажется, в светлый день Победы незримо присутствуют рядом с нами. И еще я думаю, если мне рассказали родители об этих людях, передали память о них, значит, скоро придет время, и я расскажу о них своим младшим братишкам. И так, передавая этот рассказ, я передам им свою живую память. Память о людях, которые ушли защищать нашу Родину и не вернулись с той войны. И теперь я тоже могу сказать, как герой из “Тумана”- я знаю, почему день Победы - праздник со слезами на глазах, “теперь я всё понял — Родина — одна, одна на все времена”. И Родину не выбирают, ожидая каких- то привилегий и выгоды, ее просто любят и защищают!